



“鸟浪”翔集 蔚为壮观

2023年泉州记录21种新鸟,数量位居全省第一;还观测到不少珍稀鸟类,包括小青脚鹬、黑嘴鸥、黑脸琵鹭等

福建日报
新福建

“太壮观了,最多时能有两万多只水鸟!”日前,泉州市观鸟学会会员在泉州湾水头外线滩涂幸运地记录下“鸟浪”飞越泉州湾的壮观景象。据介绍,2023年,泉州观测记录到新鸟21种,分别属5目14科,数量位居全省第一。



海鸟追随“饲料船”翩跹起舞

晋江首次记录到白斑军舰鸟

“直觉告诉我这鸟不简单,我拿起望远镜观察,发现是军舰鸟。”日前,泉州市观鸟学会会员黄宝桐在晋江进行鸟类多样性调查时,行至晋江市金井镇丙洲村盐场路段,发现两只大鸟正在御风飞行。看清鸟的特征后,他举起相机将两只军舰鸟记录下来。经泉州市观鸟学会及专家比对求证,确认该鸟为白斑军舰鸟的亚成鸟。

除了白斑军舰鸟,今年泉州新记录的国家二级重点保护动物还有灰脸鸺(kuáng)鹰。日前,观鸟爱好者在晋江市围头湾区域观测到大约30只灰脸鸺鹰在上空盘旋,在九十九溪也有人观察到上百只灰脸鸺鹰。

守而不宣,让更多候鸟驻足

据介绍,2023年泉州21种新记录鸟类中,国家二级重点保护动物占比9.52%,水鸟占比71.43%,林鸟占比28.57%;夏候鸟比例为4.76%,冬候鸟为9.52%,留鸟为14.29%,旅鸟为71.43%;发现区域上,晋江占比61.91%,丰泽区占比23.81%,石狮占比4.76%,安溪占比4.76%,台商投资区占比4.76%。

今年4月中下旬,近10名观鸟爱好者在清源山接力守护40天,直至黑枕王鹁(wēng)的两只雏鸟平安离巢。这个“守而不宣”,为黑枕王鹁守护一片宁静之地的故事,也是泉州人爱鸟、护鸟的一个典型缩影。

成千上万只水鸟飞越泉州湾

“一开始的时候只有一小群,随着潮水的上涨,越来越多水鸟聚集在一起,‘鸟浪’越来越大,频率越来越高。”据介绍,“鸟浪”集中在海水高潮前后各半个小时,随着潮水涌起,成千上万只水鸟如同浪潮一般在空中翻滚盘旋,蔚为壮观。

群鸟翔集,画面极度舒适。日前,在泉州泉港区后龙镇金厝养殖场,两位养殖工人正在投喂饲料,引来成群的红嘴鸥、海鸥、白鹭、池

鹭等海鸟欢快地追随着“饲料船”翩跹起舞,构成了一幅人鸟和谐的图画。

泉州市观鸟学会会长吴轲朝介绍说,泉州湾河口湿地自然保护区、晋江围头湾等地是东亚-澳大利西亚候鸟迁徙路线上重要的停歇地和越冬地,每年春秋迁徙季都有数万只候鸟经停这里休息、觅食补充能量。

据统计,今年在泉州已观测到2万多只迁徙候鸟,其中种群较大的黑腹滨鹬和红颈



一群苍鹭、白鹭等水鸟在泉州湾停歇觅食(新华社/摄)

滨鹬各有3000多只,白鹭2000多只,反嘴鹬1000多只。另外还观测到不少珍稀鸟类,其中国家一级保护鸟类

有小青脚鹬、黑嘴鸥、黑脸琵鹭、黄嘴白鹭等,国家二级保护鸟类有大杓鹬、白琵鹭、白腰杓鹬、半蹼鹬、白额雁等。

泉州两所公办普惠幼儿园完工

分别为博泽西福、博泽龙兴幼儿园,加上已投用的博泽门第幼儿园,共新增990个学位 **A02**

从艺近70年“较真”梨园戏

85岁的“彩旦”吴幼清,一生致力薪传梨园戏,将“丑角”演活 **A08**

泉州丰泽打造“海丝名城”核心区

2023年,丰泽区扎实推进“1+3+2”“5610”专项行动,地区生产总值突破900亿元,增长6% **A04、A05**

老人冬季频摔倒 预防骨折成关键

医生提醒,老年人平时要注意抗骨质疏松,在外注意安全 **A03**